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INTRODUCERE 

Bullying-ul constituie unul dintre cele mai nocive evenimente care pot apărea în 

viața unui copil, generând nu doar efecte negative pe termen scurt și mediu, ci chiar pe 

termen lung, efecte documentate de studii ample pe parcursul ultimelor decenii (printre 

cele mai citate studii care documentează această temă în Web of Science se numără 

Arseneault et al., 2010; Espelage et al., 2003; Gini și Pozzoli, 2009; Olweus, 1994; 

Reijntjes et al., 2010; Van Geel et al., 2014). Este, deci, de înțeles că există un larg interes 

de cercetare pe această temă, cercetări care pot veni în sprijinul politicilor publice de 

combatere a acestui fenomen. Bullying-ul este în general înțeles ca un act sau un 

comportament agresiv și intenționat desfășurat de un grup sau de un individ în mod 

repetat și în timp împotriva unei victime care nu se poate apăra cu ușurință, conform lui 

Olweus (1994), considerat drept promotorul acestei arii de cercetare (Niță, 2022). 

Dezvoltarea tehnologică a adus cu sine un mediu virtual în care acest tip de comportament 

poate prolifera prin varii forme și mecanisme; termenul de hărțuire cibernetică este folosit 

pentru a descrie agresiunea care are loc pe internet, în principal prin intermediul 

telefoanelor mobile și al rețelelor de socializare. Cyberbullying-ul corespunde, astfel, unui 

act la fel de agresiv și intenționat, desfășurat prin utilizarea tehnologiilor informației și 

comunicațiilor (TIC) (Smith, 2008). 

Lucrarea este structurată pe patru capitole, două teoretice și două practice. Primul 

capitol creează tabloul general al fenomenului de bullying. Capitolul scoate în evidență 

fundamentele teoretice ale agresiunii; lipsa comunicării este un factor important în 

apariția agresiunii, așa cum susțin studiile anterioare. Capitolul dezbate starea emoțională 

a adolescenților la școală, percepția și atitudinea părinților față de bullying, gradul de 

răspândire al fenomenului în rândul elevilor din învățământul preuniversitar. Primul 

subcapitol – implicațiile și efectele bullyingului – marchează experiența elevului, starea 

lui emoțională sau starea de bine, provocări în perioada adolescenței, transformările pe 

care elevii le au din punct de vedere psihologic dar și biologic în această perioadă de viață 

și, nu în ultimul rând, dezvoltarea acestora pe plan emoțional. Capitolul documentează și 

perspectiva părinților, care sunt responsabilii principali pentru bunăstarea copiilor. 

Societatea contemporană este interesată să dezvolte politici educaționale pentru 

prevenirea și combaterea agresiunii. Capitolul pune în discuție și soluții privind  agresorii: 

cum trebuie părinții implicați în gestionarea comportamentelor lor, cum trebuie să 

răspundă cadrele didactice, de câte feluri sunt repercusiunile, care sunt efectele la nivel 

social, emoțional sau fizic.  
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Capitolul 2 prezintă fenomenul de cyberbullying, detaliind literatura de specialitate 

privind formele, efectele și soluțiile la acest fenomen. Sunt prezentate efectele 

cyberbullying-ului, identificarea semnelor hărțuirii cibernetice, impactul asupra societății, 

consecințele la nivel social emoțional sau fizic, relația dintre statutul de victimă și 

depresie, formele de anxietate socială și generală, legătura dintre agresor și victimă.  Pe 

finalul capitolului se analizează, dintr-o perspectivă comparativă, cele două fenomene 

care fac obiectul cercetării de față, ambele fiind caracterizate prin caracterul repetitiv al 

acțiunilor făcute și printr-o relație asimetrică între cel care este hărțuit și hărțuitor. 

Cyberbullying-ul este diferit de alte forme de bullying prin specificitățile habitatului în 

care se manifestă: internetul, în care regulile societății sunt diferite și care de fapt induc 

niște consecințe diferite. Dacă această formă este confundată câteodată cu altele forme de 

violență, asta se explică pe baza posibilității hărţuitorului de a combina mai multe metode 

pentru a-şi atinge scopul, dar și a lacunelor legislative, din pricina unei tehnologii 

moderne care se dezvoltă repede și la care legea ajunge prea târziu, când deja ne aflăm 

într-o altă etapă a dezvoltării tehnologiei. 

Capitolul 3 prezintă metodologia cercetării, respectiv justificarea abordării de 

cercetare, designul metodologic, procedura de colectare a datelor de la cele trei 

eșantioane, aspectele etice specifice demersului derulat și considerații critice privind 

metodologia în cazul subiectului cercetat. Contextualizarea demersului de cercetare este 

esențială în legitimarea abordării prezentei lucrări, iar obiectivul general, întrebările și 

ipotezele de cercetare sunt solid ancorate în literatura de specialitate și contextul specific 

al fenomenului studiat din România. Variabilele vizate în evaluarea situației la nivelul 

elevilor cuprind atitudinile și comportamentele care stau la baza bullying-ului, percepția 

elevilor cu privire la acest fenomen, mecanismele de adaptare la care elevii recurg în 

situații când resimt emoții negative, atitudini prevalente din ipostaza de victimă, atitudini 

prevalente din ipostaza de agresor sau participant la bullying, tipurile de hărțuire/ 

agresiune la care sunt supuși online și determinarea gradului de expunere la mediul online 

și TV. În rândul eșantionului de părinților, variabilele includ percepțiile privind motivele 

ce conduc la agresivitate în mediul școlar, percepțiile privind rezolvarea situațiilor 

conflictuale și relațiile intercolegiale, comportamentele observate la nivelul copiilor ca 

manifestare a emoțiilor negative, percepția privind fenomenul de bullying în școli și 

sursele acestui comportament. La nivelul cadrelor didactice, variabilele studiate 

reprezintă motivele ce stau la baza bullying-ului în școli, percepția privind fenomenul 

studiat la nivelul școlii, mecanismele de adaptare observate în rândul elevilor ca 
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manifestare a emoțiilor negative, identificarea comportamentelor din ipostaza de victimă a 

elevilor și din ipostaza de agresor sau participant la bullying. 

Capitolul 4 prezintă rezultatele in extenso ale cercetării, din perspectiva elevilor, a 

părinților și a profesorilor. Eșantionul de 3901 elevi de la care s-au obținut datele primare 

privind tematica abordată a cuprins ciclul gimnazial și liceal, cu toate specializările din 

sistemul preuniversitar. Aici s-a urmărit distribuția eșantionului pe clase de studiu, 

situațiile generatoare de atitudini de bullying, atitudini de bullying - ipostaza de victimă, 

atitudinile de bullying - ipostaza de participant, comportamente ale elevilor atunci când se 

simt furioși, nervoși sau triști, mecanismele de adaptare ale acestora, opinii ale elevilor 

privind mai multe afirmații legate de agresiune, nivelul de siguranță unitatea de 

învățământ, urmări pentru situațiile privind violența, frecvența de utilizare a televizorului 

și internetului, opinii ale elevilor legate de agresiune, sprijinul într-o situație de hărțuire, 

proporția elevilor care au fost agresați pe internet, timpul de utilizare a internetului în 

rândul elevilor, distribuția răspunsurilor în funcție de agresiunea pe internet, diferențele de 

percepție în rândul fetelor și băieților privind afirmațiile analizate pentru ipostaza de 

victimă, percepție în rândul elevilor din rural și urban privind ajutorul primit în caz de 

hărțuire etc. Eșantionul de cadre didactice include 634 de subiecți din învățământul din 

mediul urban cât și cel din mediul rural, iar subcapitolul care detaliază rezultatele privind 

perspectiva lor scoate în evidență motivele percepute privind agresiunea școlară, 

atitudinea de bullying din ipostaza de victimă, comportamente ale elevilor în ipostaza de 

victimă sau agresor, comportamente ale elevilor când se simt furioși, nervoși sau triști, 

urmări pentru situații privind violența în școală, principalele surse de violenta verbală, 

emoțională sau fizică, opinii ale cadrelor didactice privind mai multe afirmații legate de 

violența pe internet, sprijin într-o situație de hărțuire, diferențele de percepție în rândul 

cadrelor didactice din unități școlare din mediul urban și rural privind ajutorul primit în 

caz de hărțuire etc. Eșantionul de părinți include 2622 de subiecți, aceștia făcând parte din 

populația județului Brașov, reprezentanți ai tuturor etniilor județului, din mediul urban și 

rural. Subcapitolul prezintă percepția părinților privind variabile similare celor studiate în 

cazul eșantioanelor anterior descrise. Ulterior acestor secțiuni, datele sunt analizate 

sintetic, pentru a răspunde întrebărilor de cercetare și a valida sau invalida ipotezele 

cercetării de față. 

Obiectivul cercetării de față îl reprezintă investigarea fenomenului de bullying și 

cyberbullying în mediul școlar și a implicațiilor acestora, din perspectiva elevilor, a 

părinților și a cadrelor didactice. Întrebările de cercetare fundamentate pe literatura de 
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specialitate discutată în capitolele teoretice și care stau la baza demersulu i de cercetare 

sunt următoarele: 

RQ1. În ce măsură se regăsește fenomenul de bullying și cyberbullying în rândul 

unităților școlare vizate? 

RQ2. Care e percepția elevilor privind siguranța mediului școlar? 

RQ3. În ce măsură părinții percep situația familială ca fiind o sursă a agresivității 

copilului în mediul școlar? 

RQ4. Care e percepția cadrelor didactice cu privire la sursele și efectele bullying-ului 

în școli? 

 Ipotezele de cercetare ce decurg din întrebări și vor fi verificate prin analiza 

statistică a datelor colectate sunt următoarele: 

H1. La nivelul școlilor studiate, gradul de percepție al bullying-ului între elevi este unul 

scăzut. 

H1a. Nivelul de percepție a faptului că unii elevi merită să fie tachinați/ agresați, la 

nivelul grupului țintă, e scăzut. 

H2. Gradul de siguranță resimțit de elevi în mediul școlar este unul ridicat. 

H2a. În cazul situațiilor de bullying, elevii cunosc, într-o mare măsură, autoritățile 

școlare la care pot recurge pentru ajutor. 

H3. La nivelul percepției elevilor, comportamentele de bullying sunt asociate situațiilor 

familiale dificile. 

H4. La nivelul percepției părinților, există o relație directă și pozitivă între conflictele 

dintre părinți/ ignorarea copilului și comportamentele de bullying la școală. 

H4a. Violența verbală și emoțională la nivelul copiilor sunt percepute de părinți ca fiind 

comportamente preluate din familie. 

H5. Părinții asociază emoțiile negative ale copiilor cu tendința de izolare socială și de 

desconsiderare a propriei persoane. 

H6. Părinții sunt în mare măsură îngrijorați pentru siguranța copiilor lor în mediul 

școlar. 

H7. Cadrele didactice asociază lipsa de atenție a părinților cu manifestările agresive în 

mediul școlar. 

H8. Prevalența bullying-ului observat de cadrele didactice în mediul școlar este redusă. 

H9. Experiența cadrelor didactice cu cyberbullying-ul este redusă. 
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CAPITOLUL 1. BULLYING-UL: FUNDAMENTE TEORETICE 

 

1.1 Bullying-ul: Introducere 

 

Fenomenul de bullying este definit ca un ansamblu de comportamente verbale sau 

fizice, cu caracter agresiv, reprezentând o problemă majoră în centrele educaționale, 

demarat de o persoană sau un grup de persoane, scopul fiind de a înjosi o persoană, 

denumită victimă, în mod ostil, repetitiv și continuu; prin acest tip de comportament se 

abuzează de diferențele (putere fizică, intelect, statut social, etnie etc.) dintre agresor sau 

agresori și victimă sau victime, efectele acestui fenomen fiind negative și cu posibile 

efecte de lungă durată (Benitez și Justicia, 2006; Espelage și Swearer, 2003; James, 2010; 

Marsh, 2018; Smith; 2013; Swit, 2019). 

Benitez și Justicia (2006) afirmă faptul că acest fenomen este întâlnit în fiecare 

comunitate, în forme mai mult sau mai puțin accentuate, însă caracteristicile acestuia nu 

diferă în funcție de cultura existentă în comunitatea respectivă, în ciuda faptului că există 

divergențe semnificative între raportul dintre agresor-victimă, afirmând că „ratele de 

incidență, în ciuda faptului că sunt similare în multe studii, prezintă diferențe, deși aceste 

diferențe se pot datora unor factori care țin de definiția bullying-ului acceptată de autori, 

eterogenitatea instrumentelor utilizate pentru colectarea datelor, caracteristicile 

eșantionului, etc.” (p. 155). Astfel, autorii susțin că diferențele dintre țări nu sunt 

semnificative din perspectiva ratei de incidență observate, acesta fiind un argument pentru 

similitudinea fenomenului în contexte culturale și educaționale diferite. 

Acest comportament se manifestă asupra unei persoane prin umiliri, amenințări cu 

scopul de a înjosi persoana căruia îi sunt adresate aceste jigniri.  Subiectele pe care 

bullying-ul se concentrează sunt religia, orientarea sexuală, diferențele de rasă, diferențele 

fizice. Cu alte cuvinte, orice lucru care te face diferit poate fi folosit drept mod prin care  

indivizii pot să devină victima acestui fenomen.  

1.2 Implicațiile și efectele bullying-ului 

 

Experiența elevului 

Adolescența este o perioadă destul de dificilă din mai multe puncte de vedere, 

aceasta marcând starea emoțională a adultului de mâine, ea putând fi afectată de anumiți 

factori externi printre care se numără familia și mai ales școala. Este o perioadă în ca re 
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fiecare adolescent își formează autonomii în cadrul familiei, al educației oferite de 

sistemul de învățământ, autonomie comportamentală, acesta nedorind să apeleze la 

părerea sau sfaturile adulților, luând astfel decizii personale care îi vor permite să  se 

conducă pe sine însuși. 

Psihologic vorbind, adolescența presupune perioada de schimbare a unei 

succesiuni de trăsături cu caracter afectiv, cognitiv, dar și comportamental. În acest proces 

de schimbare aceștia își dezvoltă raporturi mai mature cu indivizii de ambele sexe. 

Dependența emoțională față de adulți începe să nu mai existe, iar dobândirea unui set de 

valori și a unui autonomii sunt câteva dintre schimbările care își pun amprenta asupra 

vieții adolescentului. Zamfir şi Vlăsceanu (1998) definesc adolescența ca fiind o „etapă 

distinctă în evoluția individului care se situează între copilărie și tinerețe, prezentând 

aspecte caracteristice în plan biologic și psihosocial” (p. 26). Astfel, putem spune că 

adolescența, din punct de vedere psihologic, dar și biologic, este perioada din viață a 

oricărui actor social reprezentată de transformări pe mai multe planuri.  

 

 Perspectiva părinților 

 Anumite cercetări sugerează faptul că părinții sunt îngrijitorii principali care sunt 

responsabili pentru bunăstarea copilului lor. Spre exemplu, prezența agresivității acasă: 

dacă tinerii o văd în mediul familial de la vârste fragede, vor ajunge în viitorul apropiat să 

acționeze la fel în alte anturaje. Hixon (2009) a efectuat o trecere în revistă a literaturii de 

specialitate privind procesul psihologic care a avut loc între bătăuși și victimele 

agresiunii. Atunci când părinții neglijează să modeleze un comportament social adecvat 

copiilor, aceștia au un risc mare de a folosi un comportament agresiv atunci când 

interacționează cu alți tineri care încearcă să rezolve problemele sociale fără agresiune 

(Wijtenburg, 2015). 

Motivele ce conduc la apariția unui comportament agresiv la copii sunt foarte 

diverse, dat fiind faptul că fiecare individ este unic şi reacționează diferit la stimuli externi 

ce pot provoca astfel de comportamente. Copiii care nu primesc un sprijin emoțional 

adecvat și primesc diverși stimuli externi negativi sunt mult mai predispuși la dezvoltarea 

unor comportament agresive (López et al., 2006).  

Există o incidență tot mai mare a bullying-ului în școlile românești, pericolul vine 

dintr-o impresie falsă a normalității sale, iar majoritatea oamenilor îl acceptă ca pe o parte 

comună a vieții de zi cu zi (Ghiman și Pop-Cîmpean, 2022). Rata de transmitere este 

foarte mare, bullying-ul începe de fapt la 1-2 ani, când copiii au început deja să învețe 
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prima formă de manipulare, iritându-și părinții (sau frații) prin acțiunile lor (ex. plânsul 

pentru un anumit beneficiu, când fac repetat zgomote). Emoțiile negative ale părinților 

(frustrați, enervați) sunt percepute pozitiv de către copii (sunt fericiți și se simt grozav 

văzând efectele negative produse) pentru faptul că sunt capabili să producă acest efect.  

 

Forme ale violenței și tipologii comportamentale 

Violența apare sub diverse forme, iar uneori nici nu bănuim că avem de-a face cu 

un anumit act de agresivitate. De aceea este esențial, atunci când analizăm acest concept, 

să definim formele sale variate. Conform OMS, violența înseamnă:  

„utilizarea intenționată a fizicului, forță sau putere, reală sau sub formă de 

amenințări îndreptate împotriva propriei persoane, împotriva altei persoane, 

grup de persoane sau comunitate, ca rezultat sunt daunele corporale, moarte, 

daune psihologice, dizabilități de dezvoltare sau altfel de daune” (Matran, 2021, 

p. 258). 

Cercetătorii au identificat diverse tipologii ale violenței. Prin urmare, există grade 

diferite prin care se poate manifesta actul agresiv, de la forme minore, precum: împingere, 

bruscare, vorbe jignitoare, până la forme majore, precum: răni fizice și chiar moarte 

(Matran, 2021). Violența directă poate fi caracterizată ca fiind comportamentul unui 

individ îndreptat împotriva altui individ într-un mod intenționat și prin amenințare. De 

asemenea, persoana agresoare încearcă sau/și reușește să producă rănirea fizică a victimei. 

Violența indirectă, însă, este atunci când abuzatorul se folosește de ceilalți pentru a face 

rău victimei, prin acțiuni precum: bârfitul, răspândirea de zvonuri denigratoare la adresa 

altcuiva, marginalizare socială (Matran, 2021). În acest caz de violență , există un mare 

risc ca agresorul să scape nepedepsit, în lipsa dovezilor care sunt dificil de documentat. 

 

Martori ai comportamentelor de bullying 

Martorii care iau parte la o acțiune de tip bullying, denumiți și spectatori, sunt 

caracterizați ca fiind persoanele ce influențează desfășurarea evenimentului agresiv în 

mod pozitiv sau negativ, adică fie aleg să abordeze o manieră prin care ajută victima , fie 

una prin care susțin agresorul. Ei reprezintă grupul de persoane care influențează modul în 

care rata evenimentelor agresive se propagă în mediul educațional, de obicei tind să 

susțină partea agresoare din pricina temerii de a nu fi  şi ei la rândul lor agresați, și 

reprezintă o resursă critică pentru fenomenul de bullying, deoarece ei sunt cei care pot 
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susține sau distruge acest fenomen (Alvarez-Garcia et al., 2021; Padgett și Notar, 2013; 

Swearer și Hymel, 2015; Thornberg et al., 2021). 

Consecințele comportamentului de bullying 

Cele mai frecvent întâlnite cauze care pot stârni astfel de ieșiri neadecvate din 

partea persoanei care va urma să hărțuiască o persoană sunt, spre exemplu: 

• lipsa de empatie față de persoane și ego-ul (acesta tinde să creadă că dacă va face 

acest lucru, va deveni mai popular și va fi mai bine văzut de către ceilalți colegi 

sau prieteni), însă, când vorbim despre cauzele acestui gen de hărțuire, agresorii 

pot lua exemple și pot prelua gesturi și metode de agresiune fizică sau verbală de 

la alte persoane cu un comportament similar, acesta crezând că este un lucru care 

va atrage atenția (Ashiq et al., 2016; Mitsopoulou și Giovazolias, 2015) .  

• altă cauză ar putea fi cea reprezentată de cadrul familial, poate fi privită precum 

oglinda unui dezechilibru din familie (Nocentini et al., 2019). Familiile în care 

există semne de violență, indiferent de care ar fi aceasta, sunt un mediu favorizant 

pentru astfel de acţiuni ale copilului. Copiii au tendința de a copia părinții, luând 

ca drept exemple faptele pe care aceștia le văd în casă. Acestea, transformându-se 

mai târziu în traume, se pot răsfrânge asupra potențialelor victime. Ceea ce se 

întâmplă în familie poate avea consecințe grave asupra mentalității și dezvoltării 

copilului. De aceea, pot spune că violența domestică, poate naște copii agresori, 

dar nu în toate cazurile. Aceștia pot crește cu gândul că pentru a fi autoritar, 

celorlalți oameni trebuie să le fie frică de tine. Unii părinți își constrâng copiii 

pentru a face anumite lucruri, crezând că astfel de modalități îi vor educa. Astfel 

de comportamente pot determina pe copiii să devină viitori agresori când vor ieși 

în societate. 

Rivers și Smith (1994) au clasificat trei tipuri de bullying: agresiune fizică directă, 

agresiune verbală directă și agresiune indirectă. Bullying-ul verbal include batjocura, 

luarea în derâdere a fizicului, a deficiențelor fizice ale altor elevi, folosirea de cuvinte 

neplăcute. Aproape toate victimele bullying-ului manifestă stres, anxietate, depresie, 

probleme cu mediul academic, idei de sinucidere și probleme psihosociale (Long  și 

Alexander, 2010) 

 

Identificarea și documentarea cazurilor de bullying 

Impactul puternic al bullying-ului a constituit un interes puternic pentru foarte 

mulți specialiști, iar rezultatele cercetărilor subliniază amploarea extinderii acestui 
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fenomen la nivel global. Pentru a putea combate acest fenomen nu trebuie să fim doar 

conștienți că el există și se extinde, ci trebuie să știm să îl identificăm, iar acest lucru nu 

este posibil fără cunoașterea în prealabil a factorilor care determină apariția lui. Spre 

exemplu, atunci când se fac evaluări clinice cu copii care sunt ținta bullying-ului, este 

important să se țină cont de faptul că aceștia sunt adesea reticenți în a relata atât 

specialiștilor, cât și propriilor părinți ceea ce se întâmplă, din cauza temerilor că adulții nu 

vor face altceva decât să înrăutățească situația și totodată și din cauza sentimentelor de 

rușine, jenă, pentru că sunt ținta bullying-ului (Limber, 2002; Olweus et al., 1999). Mai 

ales victimele de sex masculin și adolescenții sunt cel mai puțin predispuse să raporteze că 

sunt hărțuiți.  

O problemă ce există în multe școli este lipsa unui psiholog. În fiecare instituție de 

învățământ ar ajuta foarte mult prezența unui psiholog, mulți dintre elevi ar avea mai mult 

curaj de a spune ceea ce îi apasă.  

 

1.3 Măsuri de combatere a fenomenului 

 

În sprijinul victimelor din România, a fost implementat telefonul copilului 

(Asociația Telefonul Copilului, n.d.). Conform statisticilor de pe site, serviciul este un 

succes, între 21 octombrie 2001 și 31 decembrie 2020 au existat 2 636 108 apeluri 

telefonice, dintre care 96 494 au fost apeluri care au necesitat consiliere pe termen lung 

din partea consultanților organizației, consiliere care se încadrează în următoarele 

categorii: nevoia de consiliere psihologică, nevoia de consiliere juridică, nevoia de 

informare, nevoia de a facilita intervenția instituțiilor competente. Toate apelurile 

telefonice preluate sunt anonime. Atunci când problema este una de o gravitate ridicată , 

dacă persoana în cauză este de acord să ofere date personale, operatorii vor anunța imediat 

serviciile sociale pentru a se deplasa la locul în cauză.  

Operatorii stau și la dispoziția persoanelor care nu sunt în siguranță și au nevoie de 

ajutor, ghidându-le pas cu pas pentru a ieși din situație. Telefonul Copilului oferă 

următoarele servicii: informare privind respectarea drepturilor copilului; consiliere pentru 

promovarea și respectarea drepturilor copilului; referire către instituțiile care pot oferi 

asistență adecvată fiecărui caz în parte; monitorizarea cazurilor; monitorizarea respectării 

drepturilor copilului în România (Asociația Telefonul Copilului, n.d.). 
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CAPITOLUL 2. CYBERBULLYING-UL: FORME, EFECTE ȘI 

SOLUȚII 

 

2.1 Forme de cyberbullying 

 

Termenul de cyberbullying definește, deci, diverse forme de abuz psihologic, 

comunicate prin intermediul internetului și cuprinde ofensarea repetată a unui individ, 

expedierea mesajelor-text obscene, mesageria web sau convorbirile online, atacarea cuiva 

prin intermediul unui profil sau unui blog fals, conţinând informaţii umilitoare, expedierea 

ameninţărilor şi publicarea online a unor videoclip-uri sau poze personale fără acordul 

persoanei posesoare (Cojocari, 2019). Deși este asemănător hărțuirii tradiționale, hărțuirea 

cibernetică poate provoca un stres mai mare victimei, deoarece atacatorul este protejat de 

anonimat și îndeplinește comportamente pe care nu le-ar face în viața reală. 

Conform site-ului Kaspersky pentru siguranța copiilor pe internet, Kids safety by 

Kaspersky, există 10 tipuri de agresiune pe internet (vezi Bîtca, 2018; Vevera și Albescu, 

2019). Acestea sunt: 

• Bârfa (eng. Gossip): aceasta presupune publicarea în mediul online a unor 

informații ipotetice ce pot blama una sau mai multe persoane , dar și instigarea 

altor persoane de a prelua un comportament ostentativ la adresa unor indivizi. 

• Excluderea (eng. Exclusion): aceasta constă în excluderea unui individ dintr-un 

grup existent în mediul online. Un exemplu în acest sens este excluderea unui 

coleg din grupul clasei de pe WhatsApp din cauza faptul că ceilalți consideră cu 

nu merită să fie în acest grup.  

• Hărțuirea (eng. Harassment): se referă la hărțuirea prin cuvinte jignitoare, dar și 

imagini cu persoana în cauză care ar putea să o denigreze din punct de vedere 

social. Un exemplu în acest sens poate fi șantajarea prin publicarea unor imagini  în 

ipostaze indecente cu persoana hărțuită în schimbul a unor servicii cu tentă 

sexuală. Acest lucru poate degrada integritatea psihică a victimei. 

• Întărâtarea (eng. Trolling): constă în dorința de iritare prin anumite acțiuni precum 

injurii, mesaje obscene, dar și anumite emoticoane, acestea fiind postate dinadins 

fie pentru publicul larg, fie în privat pentru a enerva victima. 
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• Urmărirea online (eng. Cyber stalking): face referire la un comportament de 

hărțuire asupra unei persoane necunoscute din mediul virtual. Aceasta îi cere 

victimei să se întâlnească, transpunând acțiunea din mediul virtual în viața reală.  

• Comentariile: se referă la postarea de răspunsuri cu tentă negativă sau denigrează 

postările făcute de către o altă persoană. Astfel de comentarii se regăsesc adesea la 

fotografii postate, dar și la clipuri video și postare tip text. 

• Insistență (eng. Dissing): trimiterea unor mesaje sau postări permanente unor 

utilizatori care refuză să răspundă la acestea. 

• Profiluri false: crearea unor profiluri false, de cele mai multe ori folosite de către 

agresori cibernetici. Aceștia îşi creează o nouă identitate sau o fură pe a altei 

persoane pentru a putea vorbi cu victimele la care doresc să ajungă. În unele 

cazuri, agresorii îşi pot însuși identitatea victimelor sau chiar să le amenințe. 

• Atacarea (eng. Fraping): folosirea anumitor metode de a schimba detaliile de pe 

profilul personal al victimei atunci când victima în cauză nu îşi securizează 

profilul. Acest fenomen mai poate fi descris ca vorbirea în numele victimei.  

• Divulgarea (eng. Trickery): folosirea anumitor metode de către agresor pentru a 

putea ajunge la numite informații ale victimei, pentru ca mai apoi să le facă 

publice. 

Amenințările virtuale se pot materializa și sub forma amenințărilor directe, care au 

la bază ideea de a răni pe cineva sau de a comite suicid, conținând informații despre un 

eveniment planificat, sau a materialului deranjant, care dovezi clare cum că o persoană 

este furioasă și ia în considerare ideea de a răni pe cineva sau de a-și face rău (Willard, 

2007). 

 

2.2 Efectele cyberbullying-ului 

 

Agresiunea cibernetică este o violență adresată prin intermediul virtual, având un 

efect mult mai puternic și mai rapid, informația fiind mult mai ușor răspândită pe 

platformele de socializare, unde oricine poate avea acces la aceasta. Agresorii sunt de cele  

mai multe ori anonimi, aceștia folosindu-se de diferite mijloace pentru a-și exprima actele 

de agresiune, precum imagini, texte etc. Victimele sunt adeseori adolescenți, iar în cea 

mai mare parte fetele sunt cele mai vizate de atacatori . Fiind foarte vulnerabile, foarte 

puține anunță autoritățile sau un adult despre un abuz în mediul cibernetic la care sunt 
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supuse. Atacatorii creează traume profunde victimelor în urma agresiunilor desfășurate în 

zona virtuală, urmările sunt manifestate prin diferite afecțiuni precum depresia, anxietate, 

stimă de sine foarte scăzută (Leduc et al., 2022).  

 

2.3 Soluții de prevenire și combatere a cyberbullying-ului 

 

Pentru combaterea acestui fenomen de agresiune este necesară „implicarea tuturor 

-  copii, părinți, profesori, consilieri, lideri tineri, organele de lege, companii de social 

media și toată comunitatea” (Hinduja și Patchin, 2014, p. 5) care să îi ajute pe cei 

victimizați să poată trece mai ușor peste aceste traume, dar să poată, totodată, să se 

reintegreze în societate. 

O principală acțiune pe care o pot demara părinții pentru a se asigura că tinerii nu 

vor fi victime ale cyberbullying-ului este să le ofere un mediu unde ei să se simtă în 

siguranță pentru a avea încrederea să discute cu aceștia când se simt agresați în mediul 

online (Hinduja și Patchin, 2014). Având un mediu în care copilul se simte în siguranță, 

părinții pot afla mai ușor și mai rapid dacă acesta se simte agresat și pot lua măsurile 

necesare pentru a opri această acțiune de agresiune.  

 

 

2.4 Bullying și cyberbullying: O perspectivă comparativă 

 

Toate elementele societății noastre s-au schimbat cu internetul: cumpărăturile, 

comunicarea, informarea. În acest sens, chiar și lucrurile nedorite s-au transformat odată 

cu apariția spațiului virtual. Așadar, hărțuirea care exista de mult timp și care se exprimă 

în locuri fizice a cunoscut o mutație importantă. Hărțuirea, o traducere relativ fidelă a 

termenului de bullying, de obicei față-în-față, care se exprimă la muncă, în școală sau pe 

stradă a suferit schimbări. Posibilitățile sale pentru a exista într-o lume virtuală erau 

puternice și informațiile din ultimii ani au confirmat această ipoteză: numărul persoanelor 

rănite psihologic sau care au ales un drum fără întoarcere prin sinucidere au crescut 

(Nikolaou, 2017). Asta confirmă nevoia de a înțelege ce este hărțuirea online, cunoscută 

ca și cyberbullying, și de a ști dacă este diferită de alte forme de hărțuire.  

Când vorbim de hărțuire sau cyberbullying, ambele sunt caracterizate prin 

caracterul repetitiv al acțiunilor făcute și printr-o relație asimetrică între cel care este 

hărțuit și hărțuitor.  
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În concluzie, cyberbullying-ul este diferit de alte forme de bullying prin 

specificitățile habitatului în care se manifestă: internetul, în care regulile societății sunt 

diferite și care de fapt induc niște consecințe diferite. Dacă această formă este confundată 

câteodată cu altele forme de violență, asta se explică din cauza posibilității hărţuitorului 

de a combina mai multe metode pentru a-şi atinge scopul, dar și de lacunele legislative, 

din pricina unei tehnologii moderne care se dezvoltă repede și la care legea ajunge prea 

târziu, când deja ne aflăm într-o altă etapă a dezvoltării tehnologiei. 
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CAPITOLUL 3. METODOLOGIA CERCETĂRII 

 

3.1 Designul cercetării: Dimensiunea cantitativă și calitativă 

 

Abordarea de cercetare utilizată în acest studiu a fost o procedură cu metode mixte 

care a inclus elemente ale tradițiilor de cercetare atât cantitative, cât și calitative  (Creswell 

și Clark, 2007). Pentru a examina experiențele elevilor cu hărțuirea și răspunsurile 

adulților la acesta, am colectat mai întâi în chestionare date cantitative, iar apoi câteva 

întrebări deschise pentru o perspectivă calitativă a studiului. Creswell (2009) se referă la 

această abordare ca proiectare exploratorie secvențială. Datele din chestionar au fost 

colectate în 2020, pandemia Covid-19 restricționând posibilitățile de colectare a datelor.  

Cercetarea cantitativă este o abordare care testează teorii obiective prin 

examinarea relației dintre variabile (Creswell, 2003). Ca variabilă este descris tot ceea ce 

poate fi măsurat de obicei pe instrumente și ele pot fi analizate prin proceduri statist ice. 

Instrumentele cantitative sunt în primul rând proiecte experimentale și, în al doilea rând, 

proiecte neexperimentale, cum ar fi anchetele. Cercetarea prin sondaj oferă o descriere, 

cantitativă sau numerică, a atitudinilor, tendințelor sau opiniilor unei populații (Creswell, 

2003). 

Această lucrare poate fi caracterizată și ca cercetare descriptivă.  Cercetarea 

descriptivă se ocupă de întrebări despre cum sunt lucrurile, nu cauzele acestora, în timp ce 

joacă un rol cheie în descoperirea existenței și amplorii problemelor sociale (în cazul de 

față, hărțuirea) și poate permite acțiunea socială și oferi baza pentru intervenții de politică 

socială bine direcționate (De Vaus, 2002). Statisticile descriptive sunt acelea care rezumă 

tiparele în răspunsurile unui eșantion (De Vaus, 2014). Cercetarea cantitativă este 

caracterizată, de asemenea, ca având capacitatea descoperirilor sale de a fi generalizate la 

populație (Gall et al., 2007). În același timp, cercetarea cantitativă este considerată 

adecvată pentru măsurarea atitudinilor. Datele sunt colectate pe un instrument care 

măsoară atitudinile, iar informațiile colectate sunt analizate folosind proceduri statistice și 

testarea ipotezelor (Creswell, 2003). Hartas (2010) menționează că cercetarea cantitativă a 

fost situată inițial în tradiția filozofică a empirismului și pozitivismului logic. Creswell 

(2003) este de acord, afirmând că ipotezele post-pozitiviste sunt valabile mai mult pentru 

cercetarea cantitativă. Se consideră că cercetarea cantitativă oferă ceea ce este caracterizat 

drept dovezi puternice (De Vaus, 2002). 
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Fidelitate și validitate 

Ca măsurătoare de încredere o considerăm pe cea care ne oferă aceleași rezultate 

în repetate ocazii (De Vaus, 2014). Ne asigurăm că un test este de încredere atunci când se 

răspunde la întrebări în același mod în diferite ocazii, dacă este dat aceleiași persoane cu 

răspunsuri consecvente (De Vaus, 2002). În acest studiu s-a încercat evitarea formulării 

defectuoase și s-au depus eforturi pentru ca codificarea să fie realizată cât mai atent 

posibil. Cu toate acestea, chiar și întrebările bine dezvoltate pot cauza probleme de 

nefidelitate (De Vaus, 2014). În mod similar, un alt tip de problemă de fidelitate poate 

apărea în timpul codificării, deoarece codori diferiți pot codifica același răspuns în moduri 

diferite. Prin urmare, interesul s-a concentrat asupra procesului de codificare.   

 

Dimensiunea calitativă a cercetării 

Desfășurându-se în perioada pandemiei Covid-19, demersul de cercetare a inclus, 

în cea de-a doua parte a chestionarului, întrebări deschise, care au permis obținerea unei 

perspective calitative asupra subiectului studiat. 

Una din întrebările deschise adresate în chestionarul elevilor vizează percepția 

acestora asupra rețelelor de socializare, precedată fiind de întrebări de tip cantitativ la care 

trebuia să se emită o concluzie. Întrebările deschise cuprinse în chestionarul profesorilor 

pornesc de la întrebarea dacă au experimentat agresiunea în mediul online, o întrebare de 

tip cantitativ la care se răspunde cu da sau nu și altele cu răspuns deschis: sub ce formă, 

cum au reacționat, ce cred despre rețelele de socializare etc. Chestionarul adresat 

părinților include câteva întrebări deschise începând cu întrebarea dacă părintele a fost 

agresat pe internet și să specifice agresiunea, continuând cu agresarea copilului pe 

internet, cu măsurile pe care le-a luat și despre perspectiva părintelui privind rețelele de 

socializare.  

  

3.2 Procedura de cercetare 

 

Cercetarea s-a desfășurat la nivelul unităților de învățământ preuniversitar din 

județul Brașov, din toate localitățile și ținând cont de toate etniile conlocuitoare. După 

realizarea celor trei chestionare pentru elevi, părinți și cadre didactice, acestea au fost 

distribuite online la toate școlile din județ. Faptul că această cercetare s-a realizat în 

contextul pandemiei Covid-19 a determinat utilizarea variantei online a chestionarului, 

care a ajuns la un număr mare de respondenți. Au fost create trei chestionare cu ajutorul 
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formularelor Google: unul pentru elevi, unul pentru părinți și altul pentru profesori, 

acestea fiind trimise către unitatea de învățământ, care la rândul ei a distribuit linkurile 

specifice către grupurile de elevi, de profesori și de părinți. Perioada de completare a 

chestionarelor a fost de două săptămâni. La sfârșitul celor două săptămâni, s-a verificat 

validitatea răspunsurilor și s-a realizat analiza datelor. 

 

3.3 Aspecte etice în cercetarea cu subiecți umani 

 

Față de participanți au fost respectate cinci responsabilități etice: participare 

voluntară, consimțământ informat, fără vătămare, anonimat și confidențialitatea datelor 

(De Vaus, 2002). Participarea voluntară înseamnă că dorința participantului de a lua parte 

la cercetare minimizează riscul de a răspunde părtinitor. 

Participanții acestui studiu au fost, de asemenea, informați despre cercetarea de 

față și scopul acesteia, deși nu au fost furnizate informații detaliate, pentru a nu direcționa 

răspunsurile. Informarea excesivă a participanților despre designul studiului, ipotezele și 

teoriile testate pot distorsiona răspunsurile și submina validitatea constatărilor (De  Vaus, 

2002). Când vine vorba de principiul no harm, ne referim la evitarea întrebărilor precum 

cele despre relațiile de familie, comportamentul sexual, atitudinile nepopulare, care pot 

supăra și jena respondenții și pot crea vătămări psihologice (De Vaus, 2002).  

Respectarea integrității, libertății și dreptului de participare a participanților a fost 

importantă în contactarea eșantionului, în timp ce li s-a explicat că răspunsul la chestionar 

a fost voluntar și anonim și că au libertatea de a se retrage din studiu în orice moment . De 

asemenea, rezultatele acestei cercetări nu vor fi reutilizate sau utilizate din motive diferite 

de cele decise și comunicate de la început. Participanții la cercetare au fost informați 

despre studiu, scopul său și rolul lor în acesta și, în același timp, au fost asigurați de 

respectul cercetătorului față de confidențialitate. 

 

Considerații critice privind metodologia în cazul subiectului cercetat  

Dificultățile metodologice se datorează faptului că metodele utilizate se bazează în 

principal pe raportările celor implicați în incidente de agresiune (agresori, victime, colegi, 

profesori sau părinți). Aceste rapoarte sunt caracterizate de subiectivitate, deoarece fiecare 

parte se confruntă cu hărțuirea în moduri diferite și experimentează emoții diferite. Poate 

că o observație ca metodă de colectare a datelor ar oferi rezultate mai ob iective, dar 
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dificultatea sa tehnică și practică este și mai provocatoare. Este un fapt, de exemplu, că 

incidentele de agresiune sunt rare într-un mediu în care există supraveghere. 

În plus, trebuie să ne dăm seama că chestionarul , ca instrument de cercetare, are 

limitele sale. Este mai dificil de exemplu ca o atitudine, o experiență sau opinii să fie 

exprimate corect atunci când subiectul trebuie să răspundă la un chestionar structurat 

(Gall et al., 2007). Mai mult, după distribuirea chestionarului, nu există posibilitatea de a 

modifica itemii, chiar dacă sunt neclari pentru unii respondenți (Gall  et al., 2007). 

Metodele cantitative sunt, de asemenea, caracterizate ca fiind simpliste și incapabile să 

surprindă realitățile vieții sociale (Connolly, 2007) fără posibilitatea de a se concentra 

asupra cuvintelor unice pe care respondenții le-ar folosi pentru a descrie o situație, 

culoarea narativă, sau chiar limbajul corpului. Nu este rar întâlnit ca unele răspunsuri 

dintr-un chestionar să nu corespundă realității, doar pentru că participantul crede că 

răspund așa cum ar fi de așteptat să răspundă, ceea ce e cunoscut drept dezirabilitate 

socială (Krumpal, 2013). 

 

3.4 Context, obiective, întrebări și ipoteze de cercetare 

 

Obiectivul cercetării de față îl reprezintă investigarea fenomenului de bullying și 

cyberbullying în mediul școlar și a implicațiilor acestora, din perspectiva elevilor, a 

părinților și a cadrelor didactice. 

Întrebările de cercetare fundamentate pe literatura de specialitate discutată și care 

stau la baza demersului de cercetare sunt următoarele:  

RQ1. În ce măsură se regăsește fenomenul de bullying și cyberbullying în rândul 

unităților școlare vizate? 

RQ2. Care e percepția elevilor privind siguranța mediului școlar? 

RQ3. În ce măsură părinții percep situația familială ca fiind o sursă a agresivității 

copilului în mediul școlar? 

RQ4. Care e percepția cadrelor didactice cu privire la sursele și efectele bullying-ului 

în școli? 

 Ipotezele de cercetare ce decurg din întrebări și vor fi verificate prin analiza 

statistică a datelor colectate sunt următoarele:  

H1. La nivelul școlilor studiate, gradul de percepție al bullying-ului între elevi este unul 

scăzut. 
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H1a. Nivelul de percepție a faptului că unii elevi merită să fie tachinați/ agresați, la 

nivelul grupului țintă, e scăzut. 

H2. Gradul de siguranță resimțit de elevi în mediul școlar este unul ridicat. 

H2a. În cazul situațiilor de bullying, elevii cunosc, într-o mare măsură, autoritățile 

școlare la care pot recurge pentru ajutor. 

H3. La nivelul percepției elevilor, comportamentele de bullying sunt asociate situațiilor 

familiale dificile. 

H4. La nivelul percepției părinților, există o relație directă și pozitivă între conflictele 

dintre părinți/ ignorarea copilului și comportamentele de bullying la școală. 

H4a. Violența verbală și emoțională la nivelul copiilor sunt percepute de părinți ca fiind 

comportamente preluate din familie. 

H5. Părinții asociază emoțiile negative ale copiilor cu tendința de izolare socială și de 

desconsiderare a propriei persoane. 

H6. Părinții sunt în mare măsură îngrijorați pentru siguranța copiilor lor în mediul 

școlar. 

H7. Cadrele didactice asociază lipsa de atenție a părinților cu manifestările agresive în 

mediul școlar. 

H8. Prevalența bullying-ului observat de cadrele didactice în mediul școlar este redusă. 

H9. Experiența cadrelor didactice cu cyberbulling-ul este redusă. 

Variabilele vizate în evaluarea situației la nivelul elevilor cuprind atitudinile și 

comportamentele care stau la baza bullying-ului, percepția elevilor cu privire la acest 

fenomen, mecanismele de adaptare la care elevii recurg în situații când resimt emoții 

negative, atitudini prevalente din ipostaza de victimă, atitudini prevalente din ipostaza de 

agresor sau participant la bullying, tipurile de hărțuire/ agresiune la care sunt supuși online 

și determinarea gradului de expunere la mediul online și TV. În rândul eșantionului de 

părinților, variabilele includ percepțiile privind motivele ce conduc la agresivitate în 

mediul școlar, percepțiile privind rezolvarea situațiilor conflictuale și rela țiile 

intercolegiale, comportamentele observate la nivelul copiilor ca manifestare a emoțiilor 

negative, percepția privind fenomenul de bullying în școli și sursele acestui 

comportament. La nivelul cadrelor didactice, variabilele studiate reprezintă motivele ce 

stau la baza bullying-ului în școli, percepția privind fenomenul studiat la nivelul școlii, 

mecanismele de adaptare observate în rândul elevilor ca manifestare a emoțiilor negative, 

identificarea comportamentelor din ipostaza de victimă a elevilor și  din ipostaza de 

agresor sau participant la bullying. 
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CAPITOLUL 4. REZULTATELE CERCETĂRII 

 

4.1 Perspectiva elevilor 

Eșantionul de 3901 elevi de la care s-au obținut datele primare privind tematica 

abordată cuprinde 48,5% elevi din ciclul gimnazial, 27,9% elevi ai liceelor teoretice, 

profil real și într-un procent mai scăzut elevi al liceelor teoretice, profil uman (9,9%), 

școală profesională (8,5%), învățământ dual (3,1%), învățământ vocațional Artă, 

învățământ vocațional Muzică, învățământ vocațional Sport, fiecare cu un procent mai 

mic de 1%. Componența eșantionului în funcție de clasa pe care o urmează elevii este 

destul de variat, fiind analizate informații de la elevi de la clasele a 5-a până la a 13-a. 

Situațiile de bullying analizate în rândul elevilor sunt diverse, cea care a întrunit 

cele mai multe nominalizări face referire la faptul că mama nu este atentă atunci când 

copilul îi vorbește (29%). În proporție de 25,1%, elevii au afirmat că deseori se simt 

ignorați. Alte situații care pot determina acțiuni de bullying: „Tatăl tău nu este atent când 

îi vorbești” – 23,1%, „Cineva apropiat mie a decedat” – 23%, „Cred că sunt urât/ urâtă” – 

22,5%, „Mama și cu tatăl tău se ceartă” – 21,2%. 

Elevii au fost puși în ipostaza de a alege din o serie de situații (afirmații) pe acelea 

care li se întâmplă. Astfel 59,6% dintre elevi consideră că viața e nedreaptă și plină de 

pericole, 23,9% dintre elevi spun că fac lucruri nepermise, 22,8% dintre cei care au 

participat la studiu consideră că „De cele mai multe ori cred și eu că sunt rău”, iar 22,7% 

afirmă că „prietenii/familia se comportă câteodată mai bine cu mine după ce am fost 

agresat”. 

Pentru stabilirea relației dintre timpul petrecut pe internet și modul de acțiune 

privind agresiunile pe internet, s-a realizat un Tabel de corespondență între variabilele 

menționate (Q11. În timpul utilizării internetului: și Q21. Cât de mult stați pe internet? – 

răspuns unic).  

Pentru analiza modalităților de ajutor într-o situație de hărțuire în funcție de sex, s-

a realizat un Tabel de corespondență între variabilele Q12. Într-o situație de hărțuire 

/agresare/violență considerați că puteți primi ajutor de la: și variabila de sex.  

Pentru evaluarea modalităților de ajutor într-o situație de hărțuire/ agresiune/ 

violență în funcție de zona de rezidență, s-a realizat un Tabel de corespondență între 

variabilele Q12. Într-o situație de hărțuire/agresare/violență considerați că puteți primi 

ajutor de la: și variabila Domiciliu (Urban/Rural).  
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4.2 Perspectiva cadrelor didactice 

 

Eșantionul format din cadre didactice a ajuns la un volum de 634 persoane, 76% 

titulari pe post, 20,3% suplinitori calificați, 3,6% suplinitori necalificați, 77,4% din unități 

de învățământ din mediul urban, 60,9% având și atribuții de diriginte, majoritatea fără 

funcție de conducere – 89,9%. Sub aspectul vechimii în învățământ, componența 

eșantionului este destul de variată, cercetarea însumând date atât de la cadre didactice 

debutanți și până la cei cu vechime de peste 30 de ani în sistemul educațional. 

Eșantionul creat cuprinde atât cadre didactice de etnie română (92,7%), cât și de 

etnie maghiară (6,3%), romă, germană sau altă etnie (câte 0,3% fiecare) și adună date de 

la 83,3% femei și 16,7% bărbați. 

În opinia cadrelor didactice cele mai întâlnite situații/ motive care ar putea 

determina agresivitatea școlară sunt legate de certurile între părinți (68,8%) care îi 

afectează pe elevi, faptul că aceștia sunt agresați fizic/emoțional/verbal (66,1%) ori sunt 

șicanați/ tachinați/ agresați de către colegii de clasă/ de școală (64,2%). Nesupravegherea 

constantă de către familie este un factor important pentru agresivitatea în rândul elevilor  

pentru 60,7% dintre cadrele didactice care au răspuns la întrebările cercetării. Alte motive 

pentru agresivitatea școlară care au adunat valori importante în opinia cadrelor didactice 

sunt: Consumul de alcool/ droguri de către părinți – 58,5%, Divorțul părinților – 56,5%, 

Ignorarea copilului de către familie – 53,5% faptul că elevii sunt șicanați/ tachinați/ 

agresați de către membrii familiei – 47,5%, nu se simt înțeleși – 46,8%, nu se simt iubiți 

de către părinte/ părinți – 43,5%.  

 

4.3 Perspectiva părinților 

 

Pentru cercetarea dedicată părinților, s-au adunat date de la 2622 persoane, 84,8% 

femei, 15,2% bărbați, cele mai multe de etnie română (94,9%), dar au fost cuprinse și 

persoane de etnie maghiară (4,1%) de etnie romă sau germană (fiecare sub 1%); 73,8% 

sunt persoane ce locuiesc în mediul urban, iar 26,2% în mediul rural. Din rândul celor 

2622 părinți care au participat la studiu, mai mult de jumătate sunt din familii cu 2 copii 

(53,4%), aproape o treime sunt familii cu 1 copil (29,9%) și doar 4,4% provin din familii 

cu mai mult de 3 copii. 
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În percepția părinților cu copii din învățământul gimnazial și liceal cele mai 

importante situații/ motive care ar putea determina agresiunea școlară sunt legate de faptul 

că aceștia sunt șicanați/ tachinați/ agresați de către colegii de clasă/ de școală (61,3%) sau 

sunt agresați fizic/ emoțional/ verbal (57,3%). S-a remarcat faptul că certurile între părinți 

îi afectează pe copii care devin agresivi în mediul școlar, aspect precizat de 47,4% dintre 

părinți. De asemenea, atunci când copiii nu se simt înțeleși (43,5%) sau în situația unui 

divorț al părinților (41,8%) sau de consum de alcool de către unul din părinți (41,5%) ori 

atunci când nu sunt supravegheați constant de către familie (40,4%) copiii pot manifesta 

comportamente de agresiune școlară, în percepția părinților.  

Părinții participanți la studiu au fost rugați să își exprime acordul sau dezacordul 

față de mai multe afirmații care descriu comportamente/  deprinderi în interiorul unei 

familii. Utilizându-se o scală de la 1 – Acord total la 5 – Dezacord total s-au obținut 

informații importante privind modul în care sunt percepute situațiile conflictuale și 

relațiile cu copiii. 

Cercetarea a avut ca scop evidențierea percepțiilor elevilor, părinților și cadrelor 

didactice privind fenomenul de bullying și cyberbullying în mediul școlar. Datele au fost 

obținute prin intermediul a trei studii distincte desfășurate la nivelul persoanelor în rândul 

cărora există probabilitatea de a se confrunta cu situații de agresiune, astfel au fost 

cuprinși în cercetare atât elevii și profesorii, cât și părinții, abordarea și tematica analizată 

fiind similară pentru fiecare studiu efectuat. Volumul eșantionului studiului dedicat 

elevilor s-a ridicat la 3901 persoane, cel al părinților la 2622 persoane, iar eșantionul 

studiului efectuat în rândul cadrelor didactice a adunat 634 persoane. 

 

4.4 Perspectivă comparativă 

În continuare vor fi prezentate date obținute din cele trei eșantioane studiate (în 

rândul elevilor, profesorilor și părinților) pe temele majore de analiză, fiind punctate în 

special aspectele cele mai importante pentru cercetarea de față. 

 Motive de agresiune școlară 

Situațiile care pot constitui motive de agresiune școlară analizate în rândul elevilor 

sunt diverse, cea care a întrunit cele mai multe nominalizări face referire la faptul că 

mama nu este atentă atunci când copilul îi vorbește (29%), aceasta fiind situația care în 

opinia elevilor generează cel mai adesea acțiuni de bullying. În proporție de 25,1%, elevii 

au afirmat că deseori se simt ignorați; alte situații care pot determina acțiuni de bullying în 

percepția elevilor sunt: „Tatăl tău nu este atent când îi vorbești” – 23,1%, „Cineva 
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apropiat mie a decedat” – 23%, „Cred că sunt urât/urâtă” – 22,5%, „Mama și cu tatăl tău 

se ceartă” – 21,2%  

Dacă atât elevii din mediul urban cât și cei din rural susțin deopotrivă că cea mai 

importantă situație ce poate genera agresiune școlară este atunci când mama nu este atentă 

când i se vorbește, pentru cei din rural o importanță mai mare este acordată situațiilor 

legate de aspectul fizic „Cred că sunt urât/urâtă”, „Animalul meu de companie a murit” 

sau „Cineva apropiat mie a decedat”. Pentru cei din urban situațiile generatoare de 

bullying sunt în proporție mai mare legate de faptul că se simt ignorați, tatăl tău nu îi 

acordă atenție când îi vorbește sau au pierdut pe cineva drag din viața lor. 

 

Comportamente/ Deprinderi în familie 

Părinții participanți la studiu au fost rugați să își exprime acordul sau dezacordul 

față de mai multe afirmații care descriu comportamente/  deprinderi în interiorul unei 

familii. Utilizându-se o scală de la 1 – Acord total la 5 – Dezacord total s-au obținut 

informații importante privind modul în care sunt percepute situațiile conflictuale și 

relațiile cu copiii. S-a remarcat faptul că atunci când au o problemă copiii apelează mai 

des la mamă pentru a-i ajuta să o depășească (81,4% au ales acord total sau acord pentru 

această afirmație), cei mai mulți părinți aleg să nu se certe în fața copiilor (60,3% au ales 

acord total sau acord pentru această afirmație) și aproape jumătate (47,7%) declară că nu 

oferă copilului nimic pe „tavă”. În ceea ce privește certurile între frați 45,1% dintre părinți 

sunt de acord că acestea se rezolvă de la sine, în timp ce 30,1% sunt în dezacord 

(dezacord sau dezacord total) cu această atitudine față de situațiile conflictuale între frați. 

Opiniile părinților privind corecțiile fizice adresate copiilor sunt negative, respectiv 

aceștia nu sunt de acord cu „urecheala” sau „lovitul cu palma” (60,9% se declară în 

dezacord sau dezacord total privind acest aspect) și nici nu susțin că bătaia este ruptă din 

rai (64,1% au menționat că sunt în dezacord sau dezacord total cu această afirmație). 

Mediile obținute pentru afirmațiile „Corecțiile, precum „lovitul cu palma” sau 

„urecheala”, sunt normale” sau „Bătaia este ruptă din rai” sunt aproape de nivelele 

maxime al scalei, ceea ce întărește ideea că părinții nu sunt de acord cu astfel de 

comportamente sau deprinderi în familie. 

 

Rezolvarea situațiilor conflictuale 

În percepția a 95,5% dintre părinți cel mai bine este să eviți conflictele și 

confruntările, acesta fiind un mod în care aleg să își educe copiii, iar „Răzbunarea e arma 
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prostului” este o afirmație adevărată în percepția a 80,2% dintre respondenți. Părinții 

explică propriilor copii că lumea e nedreaptă și plină de pericole (79,9%), iar copiii buni 

nu lovesc/ nu jignesc/ nu ripostează niciodată (67,3%). Mai bine de jumătate dintre părinți 

susțin că bătaia este ultima soluție în cazul unei situații conflictuale (55,3%) și numai 

5,3% dintre părinții participanți la studiu își acuză copiii că este numai vina lor dacă li se 

întâmplă ceva rău. 

Atitudini de bullying: Ipostaza de victimă 

Cercetarea și-a dorit să evidențieze și percepțiile privind anumite situații de 

agresiune. Elevii au fost puși în ipostaza de a alege din o serie de situații (afirmații) pe 

acelea care li se întâmplă, acestea situații ilustrând ipostaza de victimă în cazul unui 

conflict. Astfel 59,6% dintre elevi consideră că „Viața e nedreaptă și plină de pericole”, 

23,9% dintre elevi spun că fac lucruri nepermise, 22,8% dintre cei care au participat la 

studiu consideră că „De cele mai multe ori cred și eu că sunt rău”, iar 22,7% afirmă că  

„prietenii/familia se comportă câteodată mai bine cu mine după ce am fost agresat”. 

Analizând datele după proveniența unității de învățământ se constată că 

profesorii ce predau în mediul rural consideră în proporție mai mare că elevii în ipostaza 

de victimă sunt provocatori sau au unele beneficii sociale. În timp ce cadrele didactice ce 

predau în unități de învățământ din mediul urban (69,9%) consideră într-o proporție 

semnificativ statistic mai mare decât cei din unitățile de învățământ din mediul rural 

(57,9%) că elevii în ipostaza de victimă au un aspect slab din punct de vedere biologic sau 

social. 

 

Atitudini de bullying: Ipostaza de participant 

O treime dintre copiii care au răspuns întrebărilor acestui studiu consideră că 

merită să se comporte răutăcios cu unii copii (33%), respectiv 1289 elevi. Ponderea 

acestora este mai mare în rândul copiilor din clasele a 8-a (40,9% dintre respondenții 

aflați în clasa a 8-a consideră acest lucru), a 9-a (40,3%) și a 10-a (38,5%). În percepția a 

14,6% dintre elevii participanți la studiu „Unii copii merită să fie tachinați”, iar 11,4% 

afirmă că „Unii copii merită să fie bătuți/agresați” sau „Îmi place să îi fac pe alți copii să 

facă ce vreau eu”. 295 elevi, respectiv 7,6% „Nu văd nicio problemă, dacă îmi place, să le 

fac rău celorlalți copii”  

Studiul a supus analizei și percepția părinților privind modul în care tratează 

situațiile conflictuale din ipostaza de participant la conflict/agresiune. Mai mult de ¾ 

dintre părinți consideră că „În viață trebuie să nu te lași călcat în picioare”, 82,1% dintre 
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părinți susținând ca adevărată această afirmație. 41,7% dintre părinți și-au sfătuit copiii să 

vorbească tare dacă vor să se facă auziți și 33,8% dintre respondenții acestui studiu afirmă 

că „Întotdeauna voi lua apărarea copilului meu (indiferent ce face)”. Doar 6,7% au ales ca 

adevărată afirmația „Totul i se cuvine copilului meu” și numai 3,5% nu își lasă copiii să 

se joace cu cei urâți și proști. 

 

Posibile consecințe ale asistării la scene de violență 

Atunci când elevii au asistat la scene de violență sau hărțuire în 44,7% din cazuri 

au fost urmări minime dacă s-a aflat (mustrare/ avertisment), iar în 30% din cazuri nu au 

existat urmări. Când elevii au fost victime ale unor scene de violență sau hărțuire în 

40,1% nu au existat urmări, iar în 37% din situații urmările au fost minime dacă s-a aflat 

de incident. Pentru elevii care au participat activ la scene de violență sau hărțuire în 

40,1% din cazuri nu s-a întâmplat nimic, nu au existat urmări, iar în 36,6% din cazuri 

urmările au fost minime (mustrare sau avertisment), dacă s-a aflat de astfel de situații. 

În cazul părinților, atunci când aceștia au asistat la scene de violență, în 49,4% din 

situații urmările au fost minime (mustrare/  avertisment), iar în 21,7% din cazuri nu au 

existat urmări. 18,7% dintre părinți au sesizat faptul că în situațiile de agresiune la care au 

asistat au fost consecințe/urmări grave și 10,2% persoane au indicat faptul că agresorii au 

fost respectați de către cei mai mulți dintre elevi.  

Atunci când cadrele didactice au asistat la scene de violență sau hărțuire în școală, 

în 60,1% din cazuri urmările au fost minime (mustrare/  avertisment), iar în 35% din cazuri 

consecințele au fost grave. Un sfert dintre profesori au sesizat faptul că în situații de 

agresiune, violență în școală agresorii au fost respectați de către cei mai mulți dintre elevi 

(25,9%), iar în cazul a 9,6% dintre cadrele didactice nu au existat urmări în urma unor 

astfel de situații. 
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CONCLUZII 

 

Cercetarea de față a supus atenției respondenților tematici variate privind 

hărțuirea, agresiunea, violența existentă atât în mediul școlar cât și în mediul online, 

aceste teme fiind abordate în cele trei studii desfășurate în rândul subiecților de interes , 

respectiv elevii din școlile și liceele brașovene, părinții și cadrele didactice din unitățile de 

învățământ din județul Brașov. Temele majore au avut în vedere identificarea 

principalelor motive de agresiune școlară, a atitudinilor de bullying din ipostaza de 

victimă, cât și din ipostaza de participant, identificarea percepțiilor privind hărțuirea/ 

violența în școală, principalele surse de violență verbală, emoțională și fizică, opinii 

privind câteva situații de agresiune în timpul utilizării internetului, sprijinul primit în 

situații de hărțuire/ agresiune/ violență, opinii privind agresiunea pe internet.  

Obiectivul cercetării de față îl reprezintă investigarea fenomenului de bullying și 

cyberbullying în mediul școlar și a implicațiilor acestora, din perspectiva elevilor, a 

părinților și a cadrelor didactice. 

Întrebările și ipotezele de cercetare fundamentate pe literatura de specialitate 

discutată și care stau la baza demersului de cercetare sunt următoarele: 

RQ1. În ce măsură se regăsește fenomenul de bullying și cyberbullying în rândul 

unităților școlare vizate? 

RQ2. Care e percepția elevilor privind siguranța mediului școlar? 

H1. La nivelul școlilor studiate, gradul de percepție al bullying-ului între elevi este unul 

scăzut. 

H1a. Nivelul de percepție a faptului că unii elevi merită să fie tachinați/ agresați, la 

nivelul grupului țintă, e scăzut. 

H2. Gradul de siguranță resimțit de elevi în mediul școlar este unul ridicat. 

H2a. În cazul situațiilor de bullying, elevii cunosc, într-o mare măsură, autoritățile 

școlare la care pot recurge pentru ajutor. 

H3. La nivelul percepției elevilor, comportamentele de bullying sunt asociate situațiilor 

familiale dificile. 

RQ3. În ce măsură părinții percep situația familială ca fiind o sursă a agresivității 

copilului în mediul școlar? 

H4. La nivelul percepției părinților, există o relație directă și pozitivă între conflictele 

dintre părinți/ ignorarea copilului și comportamentele de bullying la școală. 
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H4a. Violența verbală și emoțională la nivelul copiilor sunt percepute de părinți ca fiind 

comportamente preluate din familie. 

H5. Părinții asociază emoțiile negative ale copiilor cu tendința de izolare socială și de 

desconsiderare a propriei persoane. 

H6. Părinții sunt în mare măsură îngrijorați pentru siguranța copiilor lor în mediul 

școlar. 

RQ4. Care e percepția cadrelor didactice cu privire la sursele și efectele bullying-ului 

în școli? 

H7. Cadrele didactice asociază lipsa de atenție a părinților cu manifestările agresive în 

mediul școlar. 

H8. Prevalența bullying-ului observat de cadrele didactice în mediul școlar este redusă. 

H9. Experiența cadrelor didactice cu cyberbullying-ul este redusă. 

 

Deși cercetarea de față implică o singură metodă de cercetare, iar datele au fost analizate 

dintr-o perspectivă cantitativă, descriptivă, menită să cartografieze percepțiile celor trei 

eșantioane implicate în fenomenul de bullying și cyberbullying la nivelul comunității 

studiate, relevanța demersului derivă din volumul mare de date colectate și 

implementarea unei metodologii care poate fi replicată la nivelul mai multor comunități, 

dar și în mai multe valuri ale cercetării. Acest ultim aspect poate fi deosebit de valoros 

pentru o imagine cât mai acurată a evoluției fenomenului studiat, dar și pentru 

fundamentarea politicilor publice viitoare, la nivelul instituțiilor interesate și 

responsabile de gestionarea acestui fenomen.   

 

 

 Limite și perspective de dezvoltare a cercetării 

Metodologia utilizată în realizarea studiului de față are limite inerente, date de 

natura cantitativă a datelor și lipsa reprezentativității eșantionului. Volumul de date 

colectate este unul semnificativ, însă cele trei eșantioane de subiecți sunt de conveniență, 

neprobabilistice. De asemenea, tocmai natura neprobabilistică a eșantionului generează 

caracterul descriptiv al analizei statistică a datelor, nefiind realizate teste statistice care să 

ateste nivelul de semnificație al relațiilor dintre variabilele studiate. Dat fiind caracterul 

sensibil al temei studiate, metodologia inițială a cuprins o abordare mixtă, cantitativ -

calitativă, însă emergența neprevăzută a pandemiei a limitat drastic posibilitatea de a 

implementa o metodologie calitativă. Datele interpretate în cadrul acestui studiu 
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reprezintă o fracțiune din volumul de date colectate și vor fi interpretate ulterior. Sondajul 

a fost efectuat din nou un an mai târziu, cu același chestionar. Cercetarea va continua cu 

interpretarea în paralel a acestor date și cu inițierea unui studiu calitativ pe această temă. 

De asemenea, pentru viitoare dezvoltări se pot include mai multe zone geografice și 

realiza analize avansate, care să permită conturarea unei imagini de ansamblu, la nivel 

național, a fenomenului de bullying și cyberbullying. 
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